

ПРОШЛО УЖЕ 30 ЛЕТ

15 февраля 2019 года исполнится 30 лет со дня окончательного вывода Афганистана.

Каждый раз, отмечая очередную годовщину завершения афганской кампании, общественность задается вопросом: надо ли было ввязываться в эту войну? Ответить на него однозначно практически невозможно, потому как приходится учитывать не только его политический, но и экономический, военный, морально-нравственный аспекты.

Советская наука всегда упорно открещивалась от научных теорий геополитики, называя их буржуазными и вредными. Но опыт истории убедительно показывает, что на самом-то деле понятия «географическая предрасположенность», «борьба за жизненное пространство» отнюдь не пустые слова. Политика любого государства определена его географическим положением и природными ресурсами и нацелена в первую очередь на защиту национальных интересов.

Так уж сложилось, что одной из печальных страниц прошлого столетия стало соперничество двух супердержав – СССР и США, вылившееся в «холодную войну». Как и предыдущие две мировые войны, она также втянула в свою орбиту множество государств, оказавшихся её заложниками и жертвами. Одной из них был Афганистан, территория которого в силу географического положения во все времена рассматривалась ключевыми игроками на мировой арене либо в качестве своеобразного защитного «буфера» от негативного воздействия со стороны внешних сил, либо как плацдарм для распространения своего влияния в регионе.

Для Советского Союза Апрельская революция 1978 года и общее развитие ситуации в Афганистане объективно складывались невыгодным образом. Существовавшая десятилетия геополитическая модель отношений в Центральной Азии вполне устраивала Москву, так как сохраняла позиции СССР в качестве наиболее влиятельной силы в регионе. Сформировавшийся союз Москвы и Дели при сохранении буферного статуса Афганистана предопределял до-



Архивное фото (Интернет)

минирование СССР на геополитической карте региона. Даже усиление американского влияния на Пакистан в семидесятых годах как мера, призванная компенсировать тесные советско-индийские отношения, было малоэффективным, учитывая слабые позиции Исламабада.

Хотя акция в Афганистане и была направлена на усиление присутствия СССР в регионе, тем не менее, она фактически спровоцировала его ослабление. По мнению ряда отечественных и зарубежных исследователей, именно поспешность и непродуманность решения стала главной и роковой ошибкой.

Во-первых, ввод советских войск в Афганистан кардинальным образом нарушил геополитическое равновесие в регионе Центральной Азии. США начали через посредничество пакистанского правительства оказывать широкомасштабную поддержку афганской оппозиции, помогая оружием и деньгами. По некоторым данным, афганские моджахеды получили оружия и прочего военного снаряжения на сумму около 10 млрд долларов. Американцы хорошо знали, каково воевать против вооруженного народа. Опыт вьетнамской войны был использован на все сто, а основные игроки поменялись лишь ролями.

Во-вторых, не обошлось без промахов и с точки зрения военно-технической составляющей на начальном этапе войны. В 1979 году, когда решался вопрос

о вводе советского контингента в Афганистан, против такого плана, если верить некоторым источникам, возражал только Генштаб. Традиционные аргументы против военного решения были таковы: внутренние конфликты афганские руководители должны разрешать самостоятельно, советское военное присутствие в этой стране спровоцирует широкомасштабные военные действия.

Только после 1982 года советские войска стали широко использовать боевые вертолеты, доказавшие свою эффективность. Лишь через несколько лет

В нашем районе по случаю 30-й годовщины вывода войск из Афганистана 13 февраля в 18.00 состоится концерт. 14 февраля в 11.00 и 12.00 пройдут торжественные концерты.

Сейчас в Шемонаихинском районном центре проводится конкурс на лучшего патриота, среди школьников и молодежи.

после ввода войск в Афганистан советское командование установило, что, например, самозащитная установка значительно полезнее в условиях Афганистана, чем тяжелые танки. Возросло число операций по использованию хорошо подготовленных частей спецназа.

В-третьих, ввод советских войск в Афганистан вызвал протесты многих членов мирового сообщества, что не отразилось на имидже СССР. В январе 1980 года в Женеве состоялась 100-летняя годовщина ОООН. В ходе торжественной Ассамблеи ООН была принята резолюция о выводе «иностранных войск» из Афганистана. 30 стран проголосовали за это решение, 104 воздержались. Ряд афганских военных в то время предрекал советскому военачальникам долгую и трудную войну.

Между тем завершение афганской кампании имело по-



10 февраля состоялись соревнования по волейболу среди детей, приуроченные к 30-летию с момента вывода Советских войск из Афганистана.

Ю УЖЕ 30 ЛЕТ...

лет со дня окончательного вывода Советских войск из Афга-



Архивное фото (Интернет)

о вводе советского контингента в Афганистан, против такого плана, если верить некоторым источникам, возражал только Генштаб. Традиционные аргументы против военного решения были таковы: внутренние конфликты, афганские руководители должны разрешать самостоятельно, советское военное присутствие в этой стране спровоцирует широкомасштабные военные действия.

Только после 1982 года советские войска стали широко использовать боевые вертолеты, оказавшие свою эффективность. Лишь через несколько лет

ПРИХОДИТЕ!

В нашем районе пройдет серия мероприятий, посвященных 30-й годовщине вывода Советских войск из Афганистана:

13 февраля в 18.00 в усть-таловском клубе «Горняк» - праздничный концерт

14 февраля в 11.00 у памятника воинам-афганцам в Шемонаихе - торжественное собрание.

14 февраля в 12.00 в районном Доме культуры - праздничный концерт.

Сейчас в Шемонаихинском районе проживают 82 воина-интернационалиста, сражавшихся на полях Афганской войны.

после ввода войск в Афганистан советское командование поняло, что, например, самоходная зенитная установка значительно полезнее в условиях Афганистана, чем тяжелые танки. Также возросло число операций с использованием хорошо подготовленных частей спецназа.

В-третьих, ввод советских войск в Афганистан вызвал бурные протесты многих членов мирового сообщества, что не могло не отразиться на имидже страны. В январе 1980 года Генеральная Ассамблея ООН потребовала вывода иностранных войск из Афганистана. За это решение голосовали 104 государства. Ряд афганских военных уже в то время предрекал советским военачальникам долгую и безуспешную войну.

Между тем завершение афганской кампании имело под собой

не только политическую почву. По официальным данным, общие людские потери Советских Вооруженных Сил (вместе с пограничными и внутренними войсками) составили более 15 тысяч человек. Из 22 тыс. человек, призванных из Казахстана, 761 погиб. В ходе военных действий погибло более миллиона афганцев. Пятьдесят миллиардов долларов затратил СССР на ведение войны. И это - не считая военной помощи в размере около 40 млрд. долларов, оказанной правительству в Кабуле. Эксперты полагают, что именно война в Афганистане обескровила советскую экономику и еще больше углубила разрастающийся кризис, став в конечном итоге одной из главных причин развала Союза.

Но сегодня, я думаю, пусть ошибки политиков останутся на их совести. Главное в том, что наши солдаты выполнили приказ и поставленную перед ними задачу "Большое, - сказал поэт, - видится на расстоянии". 30 лет - как раз тот срок, который оставляет в памяти самый главный образ, самые главные черты. Образ и черты Афганской войны.

Видимо, навсегда в Книгу истории вписаны самые главные слова.

...Те, кто был там, честно выполнили свой воинский долг.

...Память о тех, кто погиб там, должна оставаться священной. 87 восточноказахстанцев погибли на афганской войне.

...Забота о матерях, детях, вдовах погибших должна до конца оставаться нашей заботой.

А. ТЛЕГЕНОВ,
начальник отдела по делам
обороны района



10 февраля состоялись соревнования по волейболу, приуроченные к 30-летию с момента вывода Советских войск из Афганистана